

作家研究中心能否助推中国当代文学研究升级?

□王万顺

部分作家不在高校工作,但是冠以作家名字的研究中心得到了作家本人的认可,相当于作家的一个学术化身,至少是一个旗号。

虽然有傍名人的嫌疑,但是作家研究中心不是谁抢到就是谁的,没有先来后到之说,也不是谁想建就能建,而是根据各个高校的实际发展需要和自身条件而决定的。通过梳理这些研究中心可以发现,它们所在高校大都与作家存在着较为深厚的渊源关系,拥有得天独厚的优势条件。它们有的是作家籍贯、出生地所在地的高校,比如莫言家乡高密是潍坊的一个县级市,贾平凹家乡丹凤县隶属商洛,刘震云家乡延津县隶属新乡,对于坐落于这些地级市的院校来说,研究本土作家是它们的责任,成立研究中心名正言顺。它们有的是作家求学、工作或有过其他密切交集的高校,比如延安大学、西北大学、扬州大学(扬州师范学院)、鲁东大学(烟台师范学院)分别是路遥、贾平凹、毕飞宇、张炜的母校,莫言曾经在山东大学合作带过研究生,女儿也在这里上过学,中国海洋大学早在2002年就聘请王蒙为教授、顾问、文学院院长。与地方院校相比,这些大学档次较高,作家更愿意在这里设立自己的研究机构。还有一些学校出于私人关系、优厚的待遇、有利的科研条件或其他原因而成立了研究中心。也有的高校因为研究力量较为集中,为了发挥自身优势而设立。地缘关系、交往缘分,名利诱惑,以及学术研究需要,是各高校纷纷成立作家研究中心的主要原因。

这些研究机构的大量设立至少说明了以下几个问题:

一是随着时间的推移,当代文学的积累和沉淀越来越厚重,越来越具有历史感,从学术研究方面来看,并不次于现代文学。特别是随着莫言获得诺贝尔文学奖,以及贾平凹、曹文轩、余华、刘慈欣等作家频繁斩获国际文学奖项,中国当代文学不再受到严重歧视。低估当代文学、有失偏颇的评价正在改变。二是当代文学研究亟待深入,突破推捧为主、流于表面、碎片化、缺乏学术含量的文学快评模式,走向客观、深化、系统、升级。近年来,中国现当代文学学科对史料越来越重视,也使其采用古代文学常用的一些研究方法,变得不再那么浅薄。三是文学研究出现了团队化、产业化的趋势。这既是社会对人文社科的要求,也出于各研究院所的现实需要,是学科蓬勃发展的必然走向。在这样的背景下,个体的力量显得单薄和局限,集体的优势则不断彰显出来。

学研究的产业化源于人文学科专业对社会效益的追求,实现路径是首先进行优势资源整合,然后借用文化产业运营模式,通过上下延伸,协同合作,或者融资创业等方式,形成包括投资、生产、传播、营销等环节在内的链条,建立依靠创意策划推动的学术项目及衍生产品产销、推广体系。这是一种半商业性的旨在名利双收的,或是为了打造持续影响力而具备自哺能力的文化产业链。对高校来说,还有一种产业化是以此起到对其他学科研究的带动效应,实现相关学科协同创新发展,比如与社会学、历史文献学、民俗学、人类文化学、都市文化及旅游研究等学科专业的联动。

从目前来看,各大院校的作家研究中心运转情况参差不齐。有的成立多年,不仅拥有办公场所,还建立了展览场馆,或者开辟了研究资料收藏区,组建了研究队伍,产出了学术成果。例如,延安大学路遥文学馆于2007年开馆,通过文字、图片、影音、雕塑以及实物等形式展示路遥的艺术人生。2015年该校还批准成立了路遥研究中心,是校级重点研究机构,挂靠文学馆管理。机构负责人梁向阳教授及其团队,包括相关专业的本科生、研究生,每年或每几年都会推出一定数量的学术论文或著述,代表性的如《路遥研究资料汇编》《路遥纪念集》《路遥传》《路遥全集》等,有的成为了畅销书。在研究专刊或论文集形式成果方面,比如四川大学阿来研究中心定期出版《阿来研究》,去年推出了《阿来研究资料》,中国海洋大学王蒙文学研究所每年出版《王

蒙研究》,潍坊学院莫言研究中心每年出版《莫言文学研究》,每三至五年推出一套研究书系,等等。在作家版本及研究资料收藏方面,商洛学院的商洛文化暨贾平凹研究中心、鲁东大学的张炜研究中心、西安思源学院陈忠实文学馆等,都积攒了较为富厚的藏品。

不过,并非所有的作家研究中心都办得有声有色,不可否认的是,它们的大部分多多少少都面临着一些困难或束缚,以及发展瓶颈,也有的对未来前景缺少自信。它们有的成立得早,但并没有做多少实际工作,处于比较初级的基础建设阶段。有些才开张的研究中心远没有达到“十个人七八条枪”的规模,有的连办公场所都没有,徒有其名,形同虚设。它们一般挂靠在学校二级学院之下,缺少独立性,既没有足够的人员编制,也没有多少资金支持,相应的其论文、专著等学术成果和高级别的科研立项,亦少得可怜。而且很多作家研究中心并没有形成研究力量的整合凝聚,组成一支团队,沿袭的还是单打独斗的个人研究方式。也有的虽然表面上看有不少研究员,但大都是临时拼凑,甚至把其他专业的研究人员拉进来充数。研究中心只有一个人的“光杆司令”现象十分普遍。接踵而来的课题就是缺乏中长期研究规划,研究没有目的性、系统性、可持续性。另外,有些作家态度不积极,不配合,一年或两年莅临学校讲一次学已属难得。

对于困扰作家研究中心发展,或者作家研究中心本身实力薄弱、动力不足的问题,应该从以下几个方面着力解

决:首先是从管理体制上给这些研究机构松绑放权,使其保持相对的独立性和运转灵活性。不管是归学校管理,还是归二级学院管理,重点扶持、培育和发展自不待言,更要在资源整合,人才引进,校内外专家聘用等方面给予一定的的话语权、自由度。潍坊学院莫言研究中心拟在学校、院系、中心三级层级次聘用专家,设置“风筝学者”、“红高粱学者”,结合课题项目,以吸引外埠和民间研究力量的加入,协同发展。对于一些学术活动事项尽量简化审批程序,开辟绿色通道。其次是加大建设经费和科研经费投入,除了学校拨付专款,还要争取各级政府部门、社会组织的支持,或者以项目合作形式,或者以捐赠形式,拓宽资金来源渠道,为其发展壮大提供保障。延安大学路遥文学馆日前就接受了南方一家热心文化企业的企业20万元的捐赠。再次是科学编订规划之外,要探索创新科研模式。商洛学院的商洛文化暨贾平凹研究中心,数年间学校就投入了20多万元,还设立了面向社会的“开放课题”,予以资助。再次,成立作家研究机构的主要目的是研究,研究成果说明一切,在“项目化生存”的学术时代,需要培养具有学术影响力的带头人,打造精英团队,合力申报高层次的课题项目,发表论文、专著,产出高质量的学术成果,推动作家研究升级,从而树立自己的学术影响。第四,争取作家本人的大力支持,除了不定期来学校讲学,还要充分利用作家掌握的资源以及品牌效应,允许研究机构围绕着作家做一些文学创新、学术研究及社会化推广活动。最后,作家研究中心一定要放开视野,将其打造成一个资源共享的平台,一个面向全国甚至是世界的窗口。

至于上面提到的产业化,高校的作家研究中心先不要过分功利,应该先做好本职的研究工作,带动本校师生对作家的研读兴趣,营造良好的阅读、教学、研究和创作氛围。这也是高校成立作家研究中心的一个必不可少然而又容易被忽视的重要作用。

当代作家进高校,高校设立作家研究中心,已经成为不可否认的令人瞩目的事实,是作家创作机制和学术研究范式在新时期条件下的巨大改变。此风渐长是好事,应该鼓励,各级文学和文化、学术管理部门机构也应该积极扶持,毕竟这也是为了推动文学和文化、学术事业更加繁荣的新动态。

(作者单位:潍坊学院莫言研究中心)



继作家被请进大学当教授之后,高等院校争先恐后设立当代作家研究中心,是值得关注的学术、文学乃至社会现象。

据不完全统计,国内冠以“研究中心”、“研究所”、“研究院”等名目的当代作家研究机构已经有20余家,比如中国海洋大学王蒙文学研究所,西北大学贾平凹研究中心,浙江师范大学余华研究中心,潍坊学院莫言研究中心,四川大学阿来研究中心,新乡学院刘震云研究中心,华中师范大学刘醒龙当代文学研究中心,鲁东大学张炜研究中心,扬州大学毕飞宇研究中心,江苏师范大学赵本夫研究中心,苏州大学范小青研究中心等。香港作家金庸,跨界作家冯骥才、余秋雨,更不用说一些不在人世的当代作家,如路遥、陈忠实、钱锺书等,在国内高校也都建有类似研究机构。

不仅如此,有些热门作家还在多所院校,甚至由地方政府部门或社会组织机构参与创办研究院所。除了西北大学贾平凹研究中心,商洛学院成立了“商洛文化暨贾平凹研究中心”,西安市

《疑心》是心理疗伤的小说呈现,也彰显了南翔小说的本体性意义。在现实的症状里索引出历史的病灶,目的在于成全作为历史主体身份的个人。对于有些堂吉诃德气的作家南翔来说,或许荷尔德林的诗能为《疑心》提供最适宜的描述,“大地之上可还另有尺规?绝无”。

心理疗伤的小说呈现
——评南翔小说《疑心》

□赵 坤

无论是现实主义的19世纪,还是现代主义的20世纪,巴尔扎克、雨果、陀思妥耶夫斯基、卡夫卡、加缪、马尔克斯、鲁迅、莫言……这些不同种族不同语种不同信仰的作家们,在各自的时代里近乎一致地表达着同一个人类学目的——如何将主体从各种禁忌中解放出来,恢复人的尺度。

无疑,这也是作家南翔的美学选择。自《绿皮车》开始,《抄家》《甜蜜的盯梢》《无法告别的父亲》《特工》《洛杉矶的蓝花楹》,到最新的短篇小说《疑心》(原刊《北京文学》),为《小说选刊》《小说月报》《新华

特殊时代,为了及时护送知青点的同学去医院抢救,自己差点丢了性命。吊诡的是,无私的付出却换来付出对象的背叛。在之后的“学习与批判”中,正是这位被大姨救活的同学,揭发大姨私下里阅读《苦菜花》《林海雪原》等“不健康”书籍,有严重的小资产阶级倾向。恩将仇报给青年时期的的大姨带来了毁灭性的伤害,她从此不敢再轻易相信任何人,“疑心”由心理创伤,彻底变成弗洛伊德意义上“影响一生的神经症”。

当无意识的黑海退潮,生活中任何一点风吹草动都可能唤醒沉睡中的心理隐疾,搅动现世的一池静水。眼下,中产生活的罗家正在承受着“疑心”病的严重后果。大姨以对待阶级敌人的方式对待所有到罗家帮佣的保姆,她疑心她们虚报菜价,疑心她们下毒,疑心她们任何行为背后的恶意动机。最可怕的是,她的“疑心”病充塞了家庭生活空间的内部,在日复一日的无意识强化中,演变成病理学意义上真正具有“传染性”的病灶。罗家的双生女儿琼琼和瑶瑶,小小年纪学会了嫁祸于无辜、无端猜疑;一向颇具主体性的罗妻,以对大姨的猜疑反而坐实了自身的疑心;而对妻子的担忧存疑的罗沧水,在他说出妻子犯了“疑心病”的同时,似乎也被指认为疑心病症的感染者……埋葬在历史尘埃里的草蛇灰线,正在以某种出其不意的方式干扰现实的平静生活。所以才有那句:“创作由头来自身边的观察和体认。一个是我们历史背景,再一个是我们的生活氛围,都提供了一疑再疑的‘养料’”。也就是说,小说《疑心》指涉的不仅是民族史、社会史,更是一代人的心灵史。当心理记忆被当作目标,“时间的距离”便开始慢慢起效,大姨那代人被压抑到民族集体无意识里的精神创伤,在过度商业化的伦理失格、造假成风低靡、篡改历史和不断下调底线的当代社会里,被再次激活,唤醒人们对荒诞世事的惊恐之心。

问题的主要难度还在于心理创伤的不可治愈。受心理学教授启发的罗沧水想带着大姨回袁河老家寻找心理诊疗的机会,可惜的是,找到了当年揭发大姨的事主,对方却完全忘掉了自己恩将仇报的全部经过。回乡诊疗成了观光,历史成了无法对证的私人记忆,时间成了虚妄。大姨的疗愈失败了,而疗愈失败的主要隐喻性在于历史的不可弥合。一方面是个体的“失忆症”,另一方面是集体对待个体失忆的态度,两者间的缝隙暗示了文明的程度。这也是作者的隐忧,“绝大多数疑心源自不安全感,因为不安全,所以不信任,处处提防,社会疾患与心理疾患互为表里,放大了疑心的源与流”。隐喻的意义类似鲁迅的《风筝》,长大了的哥哥为自己当年粗暴的对待弟弟深感羞愧,可是他永远失去了修补往事的机会,因为弟弟的善忘阻

止了和解的可能,而善忘背后,除了时间可怕的销蚀性,还有人的愚昧麻木和无法说的社会文化环境。自然,尝试以文化时间来修补自然时间的创伤,需要全面翔实的历史真相。对于不需要勾陈的当代史,似乎并不存在考据的难度,然而从《风筝》到《疑心》,100年过去了,变的只有自然时间。这是作家南翔作为创作主体的不断思考,毕竟,充满缺口的历史语境里,存在和主体都无法显出正面意义。

《疑心》是心理疗伤的小说呈现,也彰显了南翔小说的本体性意义。在现实的症状里索引出历史的病灶,目的在于成全作为历史主体身份的个人。对于有些堂吉诃德气的作家南翔来说,或许荷尔德林的诗能为《疑心》提供最适宜的描述,“大地之上可还另有尺规?绝无”。

(作者单位:青岛科技大学)

